

公平購物 貿易扶貧

— 全球化 —
社會責任 在不公平的國際貿易規條影響下，農民生產的回報被壓低，生活入不敷支，甚至連生產成本也未能收回。貿易不但不能讓發展中國家農民在貿易中受惠，反而讓他們越來越貧困。公平貿易 (fair trade) 的出現，就是希望在經濟全球化下，關注和幫助一些發展中國家的初級生產者，能在國際貿易和國際分工的情況下，獲得合理的報酬，其中為人熟悉的是公平咖啡。

鄧婉君

聖公會梁季彝中學通識科老師

■西非咖啡工人。籃子裡的是剛採摘的成熟咖啡豆。網上圖片

面面觀

須企業消費者助推廣

沒有參加公平貿易的發展中國家咖啡農：
我們辛勤工作，為的只是糊口和給下一代較好的教育，令他們可以脫貧，可是由於我們對世界貿易資訊所知不多，往往被壓低收購價。

參加公平貿易的發展中國家咖啡農：
在參加了公平貿易後，我們的收入提升了不少，不單有較合理的收入，兒子也能上學了！再者，公平貿易基金為我們的村落改善了不少基礎建設，看來我們有好日子過了！

已發展國家咖啡店顧客：
每早喝咖啡提神已是我的習慣，我每天都光顧這大型連鎖咖啡店，因為已習慣了這味道和香氣……公平貿易咖啡？好像聽過，但沒有留意我光顧的店是否有公平貿易的認證呢！

咖啡連鎖集團執行長：
說我們欺壓發展中國家咖啡農、牟取暴利是無理的指控。我們企業的成功，付出的並不是咖啡豆的成本，還有租金、員工和營銷策略。不過我們也會留意公平咖啡，看看是否有機會合作。

公平貿易組織幹事：
我們是非政府組織，在財力和人才上都有限制，在推廣公平貿易上未能做到廣為人知的程度，加上公平貿易有賴消費者和企業的支持，才能加以推廣，故此我們還要多加努力。

概念連接

- 1. 全球經濟整合：**全球化下，各地的經濟互相影響，包括工序會分散在全球不同地區進行，形成全球生產鏈；資金在各國流動形成全球金融市場。這令全世界的財富上升，同時令國際經濟波動時互相牽連。
- 2. 自由貿易：**冷戰結束後，各國都致力掃除貿易的障礙，務求有更多機會在國際間進行貿易，賺取收入。國際貿易組織是仲裁各國自由貿易的世界政府組織。

3. 公平貿易/貿易公義：「公平貿易」是保障發展中國家的農民和工人有合理的工作環境與回報，有尊嚴地生活，生產者與商人建立更公平的貿易關係，減低對環境的損害，締造可持續發展的公義社會。「公平貿易」的出現是為了改變自由貿易下的不公平的狀況，它是一種另類的貿易模式，讓一些被主流經濟排斥而處於弱勢的生產者（以貧窮國家尤甚），獲得持續發展的機會。「公平貿易」制度保證了農民和生產者付出努力後，能得到一份有尊嚴的收入維生，也讓他們可以持續生產。

港慈善足球盃撐全球農工

新聞背景

為響應國際減貧日，香港公平貿易聯盟上月17日舉行「第二屆公平貿易慈善足球盃」，讓跨界別的參與人士關注生產者因得不到合理報酬而造成的貧窮及童工問題。是次慈善足球盃為香港公平貿易聯盟籌款，鼓勵企業募捐支持公平貿易推廣工作。

香港公平貿易聯盟董事會成員劉美燕指，很高興比賽得到各界支持，於早前聯同香港理工大學進行的一個調查報告顯示，只有少數港人認識公平貿易，但當消費者知道支持公平貿易能夠讓農夫和勞工得到一個合理價格和較好的勞工待遇，會提高其購買產品的意慾，可見公眾教育極為重要。因此聯盟致力從學校、企業和大眾3方面推廣，希望讓更多人認識公平貿易。

素來支持公平貿易的民政事務局長許曉暉則表示，非常樂見18隊來自商界、學界、社福界的隊伍參加本年公平貿易慈善足球盃。公平貿易希望公平

合理對待農民及生產者，這個概念需要個人、社會，以及各界共同推動。

七成足球巴國產 難供子女就學

是次慈善足球盃使用公平貿易認證的4號足球進行，這些足球經人手縫製。全球超過70%的足球來自巴基斯坦，巴國約有4萬人參與運動球類工業，但超過三成人活口在國家貧窮線下。富經驗工人每天工作8小時可以縫製5個足球，但工資偏低令他們未能供子女讀書，反而需要子女協助生產，間接造成童工。公平貿易認證的足球代表工人有合理回報，生產不涉及童工，保障工人的健康和安，工人並可以獲得公平貿易社區保證金，用作社區和經濟發展之用。



■不少發展中國家的家庭工資低，需要子女協助生產，造成童工。網上圖片

模擬試題

資料：有關不公平貿易的一些現況

- 不公平貿易嚴重威脅全球25億貧窮農民生計，富裕國家補貼國內農企業每天金額達10億美金，相等於她們給予窮國一年的援助。這些農產品以低於成本價傾銷到貧窮國家，令當地小農無法競爭。
- 過去數年，農產品價格不斷下跌，小農缺乏議價能力，根本連成本都無法收回。例如咖啡的國際市場價格就一度下跌超過五成，農民生計不保。
- 數以萬計發展中國家的工人每天超時工作，賺取的薪金還不夠基本的生活、家人的醫療和教育費。

■資料來源：香港樂施會

想一想

- 「經濟全球化對發展中國家帶來的是利多於弊。」你在多大程度上同意這個觀點？解釋你的答案。
- 你是否同意公平貿易能糾正經濟全球化的弊處？解釋你的答案。

■西非受惠於公平貿易的農民。網上圖片

參考答案

a. 很大程度上同意觀點

提供就業機會：在全球經濟一體化下，跨國公司為降低成本、賺取最大利潤，會把工序分拆，把生產的工序交給工資較低的發中國家，故此發展中國家的人民，在外資設廠下獲得大量就業機會。以中國為例，不少農民由農村到城市尋找工作機會，能獲得比務農更高的收入，有助改善物質生活。雖然有指跨國公司縱容血汗工廠，但對發展中國家而言，經濟發展無疑是最重要的。而且發展中國家都設有法規，能保障勞工權益。

技術轉移：能改善生產技術和經營方式，有利於業務發展。發展中國家發展工業，必需要相應的技術，而在國家發展之初，往往缺乏人才，跨國公司在投資的同時，引進了這些技術，有利發展中國家的產業發展。

國家現代化：發展中國家憑藉外資進入令國家經濟穩步發展，邁向現代化和城市化，同時亦能帶來龐大的稅收，能改善國家的基礎建設和國民的社會福利，有利國家發展和提升國民的生活素質。

很小程度上同意觀點

血汗工廠：縱使經濟全球化為發展中國家帶來大量就業機會，但是以人民的血汗換來的，不少發展中國家的勞工，都面對超長工時、極低報酬、惡劣工作環境

等情況，實在是得不償失。

環境污染：跨國企業在發展中國家投資設廠，同時把大量污染企業轉移到發展中國家，對該國的空氣、水質等帶來大污染，影響環境之餘，也損國民健康，令其生活素質下降。

經濟不穩：經濟全球化令發展中國家獲得外資，但同時亦令其經濟捲入國際中，若國際經濟出現危機或波動，發展中國家難以獨善其身。例如2008年的金融海嘯，不單令已發展國家經濟衰退，連帶令發展中國家所接收的訂單也大減，經濟大受影響。

b. 同意

公平貿易能令國際對自由貿易下利益受損的農民提供改善生活的機會，他們實實在在地減少了自由貿易下的剝削，不但提升了農民的收入，同時改善了農村的基建和農民子女的教育，幫助他們能真正地脫貧和持續發展。此外，公平貿易令國際間開始關注貿易公平，有助糾正自由貿易的弊處。

不同意

公平貿易的原意是保障發展中國家的初級生產者，讓他們能有合理的報酬、能改善生活，而公平貿易的實行，不得不依賴企業和消費者的支持，可是現在大眾對公平貿易所知不多，令公平貿易在推行時難以獲得支持，加上消費者或企業，多重視貨品的價格多於生產過程或是否涉及不公義，亦令公平貿易舉步維艱。



尖子必殺技

公平貿易干預自由經濟？

社會提倡公平貿易，顯示了現有的經濟模式並不公平。為什麼呢？原則上，在經濟全球一體化的影響下，世界各國可以透過出入口來促進當地經濟發展，對以農業為主的發展中國家而言，國際貿易可以改善當地農民的生活水平，但對農民來說，脫貧卻是遙不可及的夢。為什麼呢？

在資本主義的體制下，經濟和貿易自由是必然的條件。這體制下形成的大企業在不受限制的情況下迅速發展，並對較弱勢的一群施壓。在不對等的貿易關係下，農民和工人生產的回報被壓低，大企業用極低的價格購買農作物或聘請廉價勞工，他們只能接受卻

沒有還價的能力。如果不賣或不幹，便只能眼白白看着農作物變壞和挨餓；他們大多數連生產的最低成本也收不回，生活入不敷支。有國際社會出現如此不公平的現象，便開始有人提出「公平貿易」，希望減少生產者在貿易中被大企業剝削的程度，保障發展中國家的農民及工人有合理的工作環境和回報，使他們能夠有尊嚴地生活，同時減低生產過程對環境的傷害，締造一個可持續的國際貿易關係和公義的社會。

價格雖較高 助人值得

要使發展中國家的人們能夠得到合理的待

遇，不僅是大企業的社會責任，作為消費者，我們同樣擔當重要的角色。我們應該關心發展中國家的情況，例如國際運動品牌在發展中國家設廠為員工提供的福利和保障，國際連鎖咖啡集團收購咖啡豆的價格等。若消費者只重視商品價格，只會加劇大財團對弱勢的欺壓，等同我們支持他們的行為。

同時，雖然公平貿易貨品可能比一般貴少許，但在經濟能力許可的情況下，也可多支持公平貿易的商品。其實在公平貿易下的貨品，生產者有較高的收入，也有較多的資源，較願意提高貨物的質素，所以即使以較高的價格購買，其實是物有所值的。

公平貿易漸漸被重視，同時受到批評。有經濟學家指出，公平貿易會妨礙經濟成長，影響自由貿易，所謂的公平貿易其實只是在補貼貧窮和競爭力低的一群。當我們面對這一類問題時，有幾個問題要理清：一，大財團對農民所付出的價格是否合理；二，這是否一種可持續的經濟模式；三，公平貿易在多大程度上干擾自由經濟；四，什麼時候需要第三方介入事件中（例如WTO在什麼情況下可以介入）。當同學能理清這4個問題，便能判斷公平貿易到底是好是壞。

■陳潔珊 文憑試通識科5**狀元 科大商學院四年級生

延伸閱讀

1. 《香港，我們只需要0.1%》，樂施會網站，http://www.oxfam.org.hk/tc/one_565.aspx
2. 《公平購物》，香港公平貿易聯盟網站，<http://www.fairtradehk.org/>
3. 《本港有機蔬菜貿易平台正式成立》，香港《文匯報》，<http://paper.wenweipo.com/2015/04/07/z11504070001.htm>

■香港文匯報記者 戚鈺峰